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Θέμα: Σοβαρά  θεσμικά  κενά  και  αδικίες  εις  βάρος  των  καλλιεργητών  των 
γηγενών  διατηρητέων  ποικιλιών  βιολογικής  γεωργίας  και  των  επίσημων 
διατηρητών σπόρων 

Ο Σύνδεσμός Βιοκαλλιεργητών Θεσσαλίας,  επανειλημμένα έχει  θέσει   υπόψη της 
Πολιτείας κρίσιμα ζητήματα που αφορούν τη διατήρηση του εθνικού φυτογενετικού 
πλούτου, τη βιολογική γεωργία και τη δίκαιη μεταχείριση παραγωγών που επενδύουν 
στη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη.

Ανάμεσα σε άλλα ζητήματα, ξεχωριστή θέση κατέχει το θέμα που θέτουν μέλη του 
Συνδέσμου  που  καλλιεργούν  γηγενείς  ελληνικές  ποικιλίες  δημητριακών, 
εγγεγραμμένες  στον  Εθνικό  και  Ευρωπαϊκό  Κατάλογο  ως  διατηρητέες,  με 
συγκεκριμένα  γεωγραφικά  όρια  καλλιέργειας,  όπως  ρητά  προβλέπεται  στα 
αντίστοιχα ΦΕΚ. 

Πρόκειται για ποικιλίες χαμηλής παραγωγικότητας, αλλά υψηλής περιβαλλοντικής, 
πολιτισμικής  και  κυρίως  διατροφικής  αξίας-  με  διαγνωσμένη  επιστημονικά  την 
αντικαρκινική τους δράση- ,  οι οποίες απειλούνται με εξαφάνιση λόγω κινδύνου 
γενετικής διάβρωσης και αυξημένου κόστους διατήρησης. Παρά τις προβλέψεις 
της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για αντιστάθμιση χαμένου εισοδήματος, δεν τυγχάνουν 
της αναγκαίας οικονομικής στήριξης, ούτε εντάσσονται σε σαφή οικολογικά σχήματα 
του ΟΣΔΕ.

Παράλληλα,  αναδεικνύεται  σοβαρό  θεσμικό  κενό  στην  πιστοποίηση  σπόρων  από 
επίσημους διατηρητές. Παρότι οι διατηρητές αυτοί ελέγχονται πλήρως και αυστηρά 
από το ΚΕΠΠΥΕΛ και πληρούν όλες τις προϋποθέσεις, οι σπόροι τους θεωρούνται 
«μη πιστοποιημένοι» λόγω έλλειψης σφραγίδας, με αποτέλεσμα να αποκλείονται 
από τη συνδεδεμένη ενίσχυση. Ήδη το ΚΕΠΠΥΕΛ αυτό το έχει επισημάνει στο 
υπουργείο σας , μιλώντας για «αδικία» και «εμφανές νομοθετικό κενό». Ωστόσο, 
η  ισχύουσα  νομοθεσία  φαίνεται  να  εξυπηρετεί  αποκλειστικά  μεγάλες  εταιρείες 
σπόρων,  αφήνοντας  εκτός  εκείνους  που  διαφυλάσσουν  με  ίδια  μέσα  τον  εθνικό 
φυτογενετικό πλούτο.

Επιπλέον, τίθεται ζήτημα διαφάνειας στην καλλιέργεια των ποικιλιών αυτών, καθώς 
απουσιάζουν σαφείς μηχανισμοί αποτροπής εικονικών δηλώσεων. 
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Την ίδια στιγμή, παραμένει ανεκμετάλλευτη η επιστημονικά τεκμηριωμένη υψηλή 
διατροφική  αξία  των  συγκεκριμένων  δημητριακών,  με  ιδιαίτερα  υψηλή 
περιεκτικότητα σε πολυφαινόλες, χωρίς θεσμοθετημένο ισχυρισμό υγείας, αντίστοιχο 
με εκείνον του ελαιολάδου.

Τέλος,  επισημαίνεται  η  άνιση  μεταχείριση  ελληνικών  ψευδοδημητριακών 
(φαγόπυρος,  κεχρί,  λιναρόσπορος),  τα  οποία  δεν  εντάσσονται  σε  δράσεις  για  το 
αποτύπωμα άνθρακα,  σε  αντίθεση με  άλλες  καλλιέργειες,  καθώς και  η  προφανής 
αδικία στη συνδεδεμένη ενίσχυση των οσπρίων βιολογικής γεωργίας, όπου ισχύουν οι 
ίδιες  ποσοτικές  απαιτήσεις  με  τη  συμβατική  παραγωγή,  παρά  τις  αυξημένες 
δυσκολίες και τις έντονες κλιματικές πιέσεις.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Προτίθεται  να  προχωρήσει  άμεσα  σε  θεσμικές  και  κανονιστικές 
παρεμβάσεις  για  τη  στήριξη  των  γηγενών  διατηρητέων  ποικιλιών 
δημητριακών, με ειδική οικονομική ενίσχυση και σαφή ένταξή τους σε 
οικολογικά σχήματα του ΟΣΔΕ;

2. Θα καλύψει το υφιστάμενο νομοθετικό κενό στην πιστοποίηση σπόρων 
από επίσημους διατηρητές, ώστε οι σπόροι αυτοί να αναγνωρίζονται ως 
πιστοποιημένοι και να δικαιούνται συνδεδεμένη ενίσχυση;

3. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για τη διασφάλιση της διαφάνειας στην 
καλλιέργεια  των  ποικιλιών  αυτών  και  την  αποτροπή  εικονικών 
δηλώσεων;

4. Εξετάζει  τη  θεσμοθέτηση  ισχυρισμού  υγείας  για  δημητριακά  υψηλής 
διατροφικής αξίας και  πλούσια σε  πολυφαινόλες,  βάσει  επιστημονικών 
δεδομένων;

5. Προτίθεται να εντάξει και άλλα ελληνικά ψευδοδημητριακά σε δράσεις 
για το αποτύπωμα άνθρακα, ώστε να μην υφίσταται άνιση μεταχείριση;

6. Θα  προχωρήσει  σε  δίκαιη  προσαρμογή  των  όρων  της  συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στα όσπρια βιολογικής γεωργίας, με μείωση των απαιτούμενων 
ποσοτήτων,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  κλιματικές  συνθήκες  και  τις 
ιδιαιτερότητες της βιολογικής παραγωγής;

Η ερωτώσα βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη




